

完成父亲生前心愿

他为父亲遗作寻找1500位书友知己

文/图 记者 李波

10月23日,是博山文化名人马传政先生去世一周年的忌日。马传政之子马冰峰告诉记者,他完成了父亲的一桩遗愿:一年多来,他将父亲生前整理的文集——《守拙斋集》印刷成册。“父亲生前嘱咐我把这套文集印刷出来,然后免费赠送给他的书友知己。文集印出来了,这只是第一步,只有把这1500套文集交付给父亲1500位书友知己,才算圆满完成父亲的心愿。”



10月23日,马冰峰(右)、周玉贤(中)、孙彦泉商议《守拙斋集》研讨会的筹备工作。

赠书

10月20日上午,博山文化名人马传政先生之子马冰峰将一套《守拙斋集》交到了博山文化研究院副院长李福源的手中。这是他免费送出的第一套签名书稿。

“冰峰老师,你看,我来求一套书,这免费赠送总是让我心有不安。要不然,我还是买一套吧?马传政先生的这套文集,我是真心喜欢,要好好研究和收藏。”李福源再三表示感谢。

“请您不要客气,我父亲马传政生前再三交代过,这套书印刷之后,只能送给故交好友,一套也不能卖。父亲再三强调,只能送,不能收钱。送给李院长这种能看懂我父亲的人,我就算是顺利完成了老人家一桩心事。这套书印出来,我只是完成了父亲遗愿的一部分。”马冰峰抱起一套书,先写上受赠人的姓名,然后又认真签下了自己的名字。

“我真帮助父亲实现了他的遗愿,我想他老人家也应该是满意的。”马冰峰告诉记者,2018年端午节后,父亲因病住进了千佛山医院,过了农历八月份的生日,老人郑重地跟儿子说,自己这一生到了尽头,想要出本书。“当时,我父亲这本书的样稿已经出来了,让我拿给淄博职业学院退休教师马铃成先生看,主要是进行书稿的编校工作。”

编书

“2018年5月初,马老找我,说要赶紧把这本书完成,他的意思是自己恐怕命不久矣。我当时就说,您老这么讲究的人,怎么说这种不吉利的话?”孙彦泉是原博山文化局副局长,退休后从事图书编撰印刷和出版,马传政先生的几本书都是他来做的,“当时马老只是淡淡地说,谁的身体谁知道。之所以马老能将这套书托付给我,也是一种长年合作出版积累起来的信任吧。”据了解,这套《守拙斋集》分

上下两卷,约50万字,分诗歌、对联、散文、论文、杂文,马传政生前个人的著作,如《拙鸣集》《后乐集》《荒腔野调集》《悠悠往事》等收录在内。

“马传政先生去世后,这套书的编辑八易其稿,精心制作,我总得要对不起老友生前的重托。”孙彦泉告诉记者,马传政先生生前跟自己抢救性地出版了马温如《采柏庐遗稿》、郑德昌《鹤山堂静观八录》、国育东《碎玉集》等,现在根据马传政的遗愿,孙宝侗的《惇裕堂集》与革命先驱蒋洗凡的《日出小引》也即将由彦轩图文工作室付梓清印。

编书过程中,马冰峰也参与其中,一年来,四处搜集和整理父亲的文稿。“我几次到了崩溃的边缘,多亏父亲生前几位好友支持帮助,比如我父亲的故交马天豪老师主动帮我校过二次稿,才让我得以完成父亲心愿。”

出书

“父亲说,他最后的心愿就是将自己这套文集印刷出来。他说,自己也没有什么钱,就把自己丧葬费用上吧。如果不够,就让我们做儿女的给他贴补一点。”马冰峰说。

原博山区文化局局长周玉贤说,马传政先生去世两三天后,自己才从别处得知这一噩耗,“我问马冰峰,你们怎么不跟我说?怎么能这样办事?到现在,我也不能接受这个事实。”

“对不起了,周叔,我这里向您郑重道歉。我父亲生前交代,去世后一律不通知好友。”马冰峰说,父亲一再说,自己生前给故交好友们添了很多麻烦,死后不愿再让大家操心受累。

博山有个风俗,人去世后,孩子要挨家挨户报丧,去掉念和送行的人需要支付帛金。但是如果错过了日子,得知消息的人,想给钱也不能再给。这不但是传统,更是规矩和礼仪。马传政先生深谙老博山的风俗,所以才想出了这样一个办法。

看书

“为人子能做到冰峰这样,认真遵从父亲生前遗愿,实在让人羡慕,说明马传政先生家教好。”周玉贤是马传政生前好友,马传政生前请他为《守拙斋集》做总编。“冰峰不容易,他自己也不宽裕,能这样认真执行父亲遗愿,在博山就是大孝。”

周玉贤告诉记者,马传政先生斋号守拙斋主人,文集因此得名。2018年10月23日马传政因病去世,享年80岁。“马传政先生长期从事教育事业,退休后深入研究地方历史,受聘于博山区政协、区史志办,为博山出版了十数部地方志书,参与抢救、挖掘了大量的地方文史资料。”

“这1500套书就是我父亲1500个书友知己。从今天开始,我要一本书一本书,把它们交付新的主人。”马冰峰说,自己一直在阅读父亲的文字。“重新整理父亲的遗作,我对父亲的思想有了很多认识。以前,可能有些东西还不是很理解,这次也让我重新理解和认识了我的父亲——马传政先生。”



马传政先生。资料照片

人物简介

马传政(1939年—2018年)字子正,斋号守拙斋主人。从事教育事业40余年,退休后研究博山地方文化,搜集整理挖掘历史名人遗文遗迹,帮助当地编撰多种地方史料,例如《博山名山大观》《博山寺庙古树大观》《博山峪泉洞大观》《博山民俗》《博山饮食》《博山历史文化遗产》《博山历史文化名人》等。

2019“绮乐文化”杯第二届鲁中晨报十佳校园小记者评选启动

记者 徐鹏 周文慧 报道

晨报淄博10月23日讯为进一步落实共青团中央、教育部联合下发的《关于在各级各类学校推动培育和践行社会主义核心价值观长效机制建设的意见》,给参加过实践活动的小记者提供展示自己的平台,今天,2019“绮乐文化”杯第二届鲁中晨报十佳校园小记者评选启动,并评选出优秀小记者指导老师及十佳小记者站。

2019“绮乐文化”杯鲁中晨报第二届十佳校园小记者评选活动分为三大环节:第一环节(10月24日—31日),由学校老师推荐优秀小记者。小记者带队老师根据平时习作发表、小记者课上表现、参与活动积极性、实践活动中表现各方面,综合评选出十佳小记者、优秀小记者候选名单;第二环节(11月1日—6日),所有小记者每人写一篇自己在小记者团的成长日记,附上自己参加小记者活动的照片,制作H5展示模板,

发朋友圈进行展示。第三环节11月8日晚上7点至9点进行颁奖典礼。评选咨询热线:0533-2270772。

绮乐文化是一所以音乐艺术和全脑素质教育为主的教育集团。音乐教育三大板块:ABRSM英国皇家音乐学院联合委员会音乐考试,绮乐文化是山东五大理事单位之一。全美钢琴教师协会Guild考试淄博地区唯一授权机构(考试证书可中美双认证)。艺考升学32家独立院校招生、入校合作。音乐启蒙采用美国、台湾全新教育理念和原版教材,让音乐成为孩子生命的一部分。旗下播睿恩最强大脑,脑潜能开发音频是由国家版权局认证、与美国麻省理工大学合作研究具有国家四项专利,专业科学启发孩子的大脑潜能,达到学单科育全人,让全脑教育成就全人教育。地址:张店区华光路德泰堂商务大厦五楼绮乐文化,电话:0533-3591060。

要想吃好住好玩好 邮轮上的这些事得知道

乘坐邮轮,畅游在大海上,流连于邮轮上的美食、娱乐以及各种服务,甲板、阳光、海浪,让行程的过程格外与众不同。你知道吗,有些邮轮上的知识你必须要知道。

需要提前兑换外币吗?

一般国际邮轮采用“无现金”系统,使用一张消费卡(通常为客人在登船时领取到的房卡),预存一定量的现金,作为客人在邮轮上所有消费的付账卡。卡内余额不足,可到服务台续存。开通邮轮卡时,必须提供一张信用卡。一旦启动后,全程邮轮假期消费,可凭登船卡刷卡并记录在卡上。当然,也可在船上支付现金开通邮轮卡。每位乘客会各自拥有印有编码的消费记录清单,在邮轮假期即将结束、下船前的前一晚,包括每项消费的清单会送到客舱。如乘客对账目无异议,就会在离开邮轮的当天早上刷卡销账。如果要上岸消费,最好在船上兑换当地货币,回来后还可将没用完的货币再兑换回来,省却很多麻烦。

船票是否全包价,一切免费?

邮轮绝不是一张船票就通吃通喝。邮轮报价会明确地告诉你包括哪些服务。通常一张船票包括房间住宿、一日5-7餐饮食、享用指定的船上免费设施、参加指定的船上娱乐项目及活动。通常各种游戏、活动及晚上的歌舞表演、主题舞会是免费的,温泉与美容疗养、洗衣、医疗中心及在单点餐厅享用主厨菜品、卫星电视和网

络使用等需要付费,如港务费、签证费用、岸上观光团、购买相片等个人消费需要额外支付。舱位不同,需要另行付费的项目也不尽相同。在邮轮上消费时,最好事先问清楚。

邮轮旅行侧重国际港口的“岸上游”?

从航线来划分,邮轮旅行一般分为风景航线和游埠航线。中国游客更倾向于选择游埠航线,精彩的国际港口“岸上观光”行程对其十分重要。此次歌诗达赛琳娜号选取了一些热门城市,如日本福冈、长崎、佐世岛、北九州等地。11月份,豪华邮轮歌诗达赛琳娜号再次起航,带你走向诗和远方,满足你探索世界、探索大海的梦想。

参考行程:

11月11日 天津-长崎-青岛
11月15日 青岛-北九州-长崎-青岛
11月20日、24日 青岛-福冈-青岛
11月28日 青岛-长崎-青岛
12月2日 青岛-佐世保-青岛
12月6日、22日、26日 青岛-福冈-青岛
12月10日、14日、18日 青岛-长崎-青岛
咨询报名电话:2270710、13355320725



扫码进群
详询线路
价格